

女生跳楼,老师舍命托举诠释师德大爱

“我把心都给了我的学生”

面对跳楼轻生的女生,他毫不犹豫地冲了过去,用自己的血肉之躯做成“肉垫”,托举着学生,自己却最先落地不幸身亡,

在14年的任教生涯中,他恪尽职守,把时间和关爱都给了学生,但对于自己年迈生病的父母,却无暇照顾。37岁的朱长海老师,牺牲了自己的一切,诠释了人间师德大爱。

■ 星级记者 刘海泉 文/图



朱长海老师生前照片



朱长海老师生前给学生发放“爱环助学”奖学金

纵身托举 他把生命给了学生

5月27日中午,天安市金集中学初三(1)班女生林某因闹情绪,给班主任朱长海老师留下了写有“我对不起老师,对不起父母,我不读书了”等内容的便条,准备离家出走。

朱长海在第一时间发现后,心急如焚,他顾不上休息,多方打听孩子的下落。根据可靠消息,晚上10点半左右,朱长海叫上同事余焕华,在班上一名学生家三楼的一间房里找到了躲在窗帘后面的林同学。

为了不让林某感受到压力,朱长海退到门边,开始和她耐心谈话,余焕华则在门口等候。

“你想干什么?!”朱长海的一声大喊传来,等到余焕华转过身的时候,只看见朱长海飞身箭步,快速地扑向窗口,只留下一个转瞬即逝的背影。

悲剧发生了。

朱长海全身重重着地,双手呈托举状态,紧紧抓着女孩的身体。

“女生一时情绪激动,要跳窗户,就在那瞬间,朱老师冲了上去……”半个多月以来,作为事件主要的经历者,余焕华满怀着揪心的疼痛。

“我们一直是工作中的搭档,生活中的好兄弟,他还有父母需要赡养,幼儿需要疼爱,他还有未完成的工作要做,他太年轻了……”余焕华痛心地说。

由于伤势过重,年仅37岁的朱长海永远离开了人世,而落在他身上的女学生,只是腿部骨折,受了轻伤。

亦师亦友 他把心都给了学生

曾经有人问,朱长海老师的纵身一跃,是否仅仅是一种本能的壮举。对此,天安市金集中学副校长金永说,假如生命可以重来,面对学生的危情,朱长海照样会毫不犹豫地冲上去,因为,在他的心中,爱学生胜过了爱自己。

朱长海突然逝去,他昔日的学生听说后,从四面八方纷纷赶回来,跟老师做最后的告别。

王维清是朱长海所带的第一届学生,在他看来,朱老师既是课业的授业恩师,又是人生的启蒙导师,“我印象最清晰的是,老师第一次到寝室检查,给我上的第一节,就是让我把自己的鞋子放好、牙刷茶杯放好、衣服晾好、被子叠好……”

王维清回忆说,朱老师有一个习惯,就是每年暑假,必定要把全班五六十位同学全部家访一遍。“那时候他骑着摩托车,顶个大太阳,挨个学生家访,一户也

不能少。胳膊上全都晒脱了皮,每次暑假结束,他都变黑很多,人也瘦了一圈。三年,每年如此。”

在更多学生的眼中,朱长海不仅仅是老师,更像是朋友。无论在教室、操场、办公室、马路、家里,只要有机会,他就和学生聊天,谈理想、谈生活、谈家庭,倾听他们的心声,关注他们的想法。

在朱长海14年教师生涯中,这种深沉而含蓄的爱,跟随了一批又一批像王维清一样的学生。

“让我们把教育当作一项事业,把学生的快乐成长当作自己的幸福,让学生在爱的沐浴中成长,在爱的体验中体会到尊重、信任、理解、关爱、宽容、友善,得到激励与感召,形成积极的人生态度与丰富的情感体验。”朱长海曾在一篇文章中这样论述。他是这样说的,也是这样做的,正如他在博客中所言,“我把心都给了我的学生”。

有宽容有善心 他把爱都给了学生

“初一,《精忠报国》的体操比赛,我们输得一败涂地,可是,没有如期将至的暴风雨,你微笑着安慰我们说,虽然没赢,可我能看得出来你们已经努力了;初二时,班上有一门学科排名垫底,一开始你很有生气,很快你调整了你的情绪,问我们:是不是付出的还不够?是不是有太多的难题没有请教老师?”金集初中初三(1)班学生刘文银写道,“你用宽容和爱心教我们成长,朱老师,感谢三年来有你陪伴。”

“爱环助学”是金集中学一项公益活动,其中倾注着朱长海无数的心血。

伸伸手、弯弯腰,捡起废弃物,集中兑换,筹得善款,再用这些资金去帮助那些家庭贫困的学生,没有比行动更美好的语言。从2006年2月正式启动时起,朱长海就组建了一个16人的“爱环助学

小组”,建立“爱环助学账目”和“爱环助学奖学金”。

从此,金集初中每个教室的角落多了印有“爱环助学”的专用垃圾袋,每周四中午,各班“爱环助学天使”准时将所收集的废旧物品送到仓库……

8年间,“爱环助学”活动共收集有价值的废旧物品15000多公斤,筹集资金近两万元,发放15次,受助学生达225人次。

陈晨是一位家庭情况特殊的学生,父亲在其未出生时去世,母亲改嫁,她跟爷爷、奶奶生活,生活十分困难。三年的初中生涯,一次次,她从朱老师的手里接过爱环助学奖学金,渡过一个个难关。

朱长海老师去世以后,陈晨在爷爷的陪同下,来到老师的灵堂前,长跪不起,泪流满面。

愧对父母 他把时间都给了学生

“这是我永远无法忘记的一个场景,刚做完胆结石手术没几天,早上晨读时,他披着一件绿色军大衣,靠在教室的外墙上,一边打着点滴,一边默默地看着我们。”

万筱筱是朱长海2005届学生,在她的眼中,朱长海是一个不知疲倦、永远将学生放在第一位的好老师。

朱长海曾开玩笑地说,通向学生家的路他很熟悉,回家的路,他却越来越陌生了。

大学毕业之后,朱长海是为了照顾父母才选择回家乡工作的,但实际情况却是自从任教以来,回家的次数还不及以前多。

2000年,刚参加工作那年,父亲患了急性脑血栓,朱长海把白天的时间几乎全花在学生身上,每天晚上等住宿学生入睡后,他才能赶到医院陪陪父亲。

2001年9月份,他第一次担任班主任,10月份母亲患肺结核,他不但没有时间照顾母亲,还由于工作过度劳累而昏迷了八九个小时。

母亲知道后,拖着病体看望他。看着母亲憔悴的面容,朱长海忍不住泪流满面。

“对不起,爸爸妈妈!是儿子不孝!”朱长海曾在自己的博客中愧疚地写道。

2007年5月18日深夜,朱长海急性胰腺炎发作,当时他正在学生公寓值班,因为担心夜晚学生的安全,他咬着牙硬是坚持到早上,才被同事送去医院急救。

出院后,医生一再嘱咐要静养至少半年,但他7月6日就参加了初三毕业班的假期辅导工作。

家人、同事劝朱长海注意身体,他总是一句话:“我离不开我的学生!”